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Marktgemeinde Gramatneusiedl 
lfd.Nr. 157 

 
 
 

VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 

über die öffentliche SITZUNG des 
 

GEMEINDERATES 
 
 

am Mittwoch, dem 15. September 2021 in der Gemeinde Gramatneusiedl 

Beginn: 19.00 Uhr 
Ende: 19.46 Uhr 

Die Einladung erfolgte am 09.09.2021 durch 
Einzelladung per E-Mail 

ANWESEND WAREN: 

Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab   (SPÖ) - Vorsitzender 

Vizebürgermeisterin Maria Kattavenos   (SPÖ) 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

GGR Stephan Böhm   (SPÖ) GR Roman Karpf  (SPÖ) 

--- GR Peter Seefried  (SPÖ) 

--- GR Daniela Hammer (SPÖ) 

GR Erich Buczolits  (SPÖ) GR Christian Lichtenauer (SPÖ) 

GR Rita Chvatal   (SPÖ) --- 

GGR Mag. Ralph Taschke LL.M. (ÖVP) --- 

GGR Peter Tötzer  (ÖVP) GR OSR Waltraud Rosner (ÖVP) 

GR Mag. Michael Prießnitz  (ÖVP) --- 

GR Paul Hirnich (VORAN) GR Claudia Maier  (GRÜNE) 

--- 

ANWESEND WAREN AUSSERDEM. 

Amtsleiter Andreas Tremml MSc Schriftführerin Andrea Heidernätsch 

Zuhörer: 1 

ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

GGR Alfred Halmetschlager (SPÖ), GR Mag. Daniela Kretschmer (SPÖ),  
GR Sebastian Schirl-Winkelmaier (GRÜNE), GR Doris Auer (ÖVP),  
GR Mag. Leonhard Pemp (ÖVP), GR Karl-Heinz Appenauer (ÖVP) 

UNENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

--- 
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Der Vorsitzende begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates zur Sitzung und stellt die Beschluss-
fähigkeit fest. Er teilt mit, dass die Tagesordnung jedem Gemeinderatsmitglied mittels Einladung 
zugegangen ist. 
 

 Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhand-
lungsschriften vom 09.06.2021 (Öffentlich und nicht öf-
fentlich) 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung (öffentli-
cher und nicht öffentlicher Teil) vom 09.06.2021 keine Einwände erhoben wurden. Das Sitzungs-
protokoll wird dem Gemeinderat zur Genehmigung vorgelegt. 
 

 Bericht des Prüfungsausschusses 

Der Vorsitzende bringt zur Kenntnis, dass ein Bericht über eine angesagte Prüfung 
vom 17. August 2021 vorliegt.  
 
Dieser Bericht liegt zur Einsichtnahme auf und wird in Kopie dem GR-Protokoll angeschlossen. 
 

Wortmeldung:  GR Mag. Michael Prießnitz (ÖVP) 
 

 Übernahme von Flächen ins öffentliche Gut 

TOP 3a) Teilungsplan der Vermessung Schubert ZT GmbH, in St. Pölten, mit 
der GZ: 31449 vom 30.06.2021 

Der Vorsitzende ersucht Herrn GGR Stephan Böhm um seinen Bericht und Antragstellung. 
 

Gegenstand der Flächenübernahme ins öffentliche Gut ist das im Teilungsplan von der Vermes-
sung Schubert ZT GmbH, in St. Pölten, mit der GZ: 31449 vom 30.06.2021 dargestellte Trenn-
stück 1 im Ausmaß von 21 m². 
 
Antrag GGR Stephan Böhm: 
 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gramatneusiedl möge gemäß § 35 NÖ Gemeindeord-
nung in Verbindung mit § 4 Abs. 3 lit. b NÖ Straßengesetz LGBl. 8500 beschließen: 
Unter Zugrundelegung des Teilungsplanes der Vermessung Schubert ZT GmbH, in St. Pölten, 
mit der GZ: 31449 vom 30.06.2021 ist das dargestellte Trennstück 1 im Ausmaß von 21 m² ins 
öffentliche Gut Grundbuchseinlage EZ 754 zu übernehmen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 3b) Teilungsplan von Vermessung Eckharter ZT GmbH, in 1010 Wien, 
mit der GZ: 9006A vom 19.07.2021 

Der Vorsitzende ersucht Herrn GGR Stephan Böhm um seinen Bericht und Antragstellung. 
 

Gegenstand der Flächenübernahme ins öffentliche Gut ist das im Teilungsplan von Vermessung 
Eckharter ZT GmbH, in 1010 Wien, mit der GZ: 9006A vom 19.07.2021 dargestellte Trennstück 
2 und 4 im Gesamtausmaß von 10,25 m². 
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Antrag GGR Stephan Böhm: 
 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gramatneusiedl möge gemäß § 35 NÖ Gemeindeordnung 
in Verbindung mit § 4 Abs. 3 lit. b NÖ Straßengesetz LGBl. 8500 beschließen: 
Unter Zugrundelegung des Teilungsplanes von Vermessung Eckharter ZT GmbH, in 1010 Wien, 
mit der GZ: 9006A vom 19.07.2021 dargestellte Trennstück 2 und 4 im Gesamtausmaß von  
10,25 m² ins öffentliche Gut Grundbuchseinlage EZ 754 zu übernehmen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

 Dissolutionsvertrag mit Herrn Johannes Fischer (Fisch-
zuchtanlage) 

Der Vorsitzende ersucht Herrn GR Peter Seefried um seinen Bericht und Antragstellung. 
 
Herr Johannes Fischer beabsichtigte die Errichtung einer Fischzuchtanlage in Gramatneusiedl. 
Für dieses Projekt wurden Nutzungs- und Servitutsverträge zwischen Herrn Fischer und der 
Marktgemeinde Gramatneusiedl abgeschlossen. 
 
Herr Fischer erklärt nunmehr, keine Fischzuchtanlage betreiben zu wollen. 
 
Antrag GR Peter Seefried: 
 
Der Gemeinderat möge zur Auflösung und Rückabwicklung der beschlossenen Verträge beilie-
genden Dissolutionsvertrag 18/0596/Fh/S/N18, erstellt von Rechtsanwälte Schuhmeister & 
Haydn, in Schwechat, zwischen der Marktgemeinde Gramatneusiedl und Herrn Johannes Fi-
scher beschließen. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

 Kaufvertrag und Vereinbarung zur Übernahme eines 
Grundstückes aus dem öffentlichen Gut der Gemeinde 
Moosbrunn, sowie Errichtung einer Radverkehrsverbin-
dung zwischen den beiden Gemeinden 

Der Vorsitzende ersucht Herrn GR Peter Seefried um seinen Bericht und Antragstellung. 
 
Die Gemeinden Moosbrunn und Gramatneusiedl schließen gemäß § 12 Abs. 3 der NÖ Gemein-
deordnung 1973 nach der mit Bescheid der NÖ Landesregierung vom 13. Februar 2019, IVW3-
TZ-9026001/001-2018, genehmigten Grenzänderung ein Übereinkommen über die Auseinan-
dersetzung des Gemeindeeigentums und den Übergang von sonstigen Rechten und Pflichten 
der berührten Gemeinden untereinander, sowie über die Tragung der Kosten, wie es im nach-
stehenden Kaufvertrag und der in diesem enthaltenen Absichtserklärung über eine Radwegver-
bindung festgelegt ist. 
 
Antrag GR Peter Seefried: 
 
Der Gemeinderat möge den beiliegenden Kaufvertrag/Übereinkommen, erstellt von Rechtsan-
wälte Dr. Walter Schuhmeister, Mag. Franz Haydn, in Schwechat Zl 21/0438/FH/TW/T/V-
KAUF1 vom 24.8.2021 beschließen. 
 
Wortmeldung:  GR Paul Hirnich (VORAN) 
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Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 

 Auftragsvergaben 

TOP 6a)   Straßenbauleistungen für den Radwegausbau 

Der Vorsitzende ersucht Herrn GR Peter Seefried um seinen Bericht und Antragstellung. 
 
Das gegenständliche Projekt umfasst Erd-, Baumeister, Pflaster und Asphaltierungsarbeiten zur 
Neugestaltung von kombinierten Rad,- und Gehwegen zwischen der Todescogasse und der Lin-
denallee sowie die Radwegneuerrichtung entlang der L156 zwischen Feldgasse und Friedhof in 
der Marktgemeinde Gramatneusiedl. 
 
Die Ausschreibung erfolgte im nicht offenen Verfahren gemäß Bundesvergabegesetz. Es wurden 
gemeinsam durch die Gemeinde Gramatneusiedl und dem Ziv.Ing. Büro Paikl 5 Firmen ausge-
wählt, die zur Anbotlegung eingeladen wurden. 
 
Die Anbotsunterlagen wurden am 28. Juni 2021 an folgende Firmen versendet: 
 
• Fa. Streit, Wien 
• Fa. Granit, Oeynhausen 
• Fa. Pittel+Brausewetter, Wien 
• Fa. Strabag, Wien 
• Fa. Leyrer+Graf, Schwechat 
 
Die Anbote waren bis 19. Juli 2021 um 11.00 Uhr am Gemeindeamt Gramatneusiedl abzuge-
ben. Bis zu diesem Termin wurden alle 5 Angebote von den eingeladenen Firmen abgegeben. 
 
Die Anbotseröffnung erfolgte am 19. Juli 2021 um 11.15 Uhr Uhr am Gemeindeamt Gramatneu-
siedl. Es waren nur Vertreter des Auftraggebers anwesend (siehe Niederschrift im Anhang).  
Das Protokoll zur Anbotseröffnung wurde am 19.7.2021 an die Bieter per Mail versendet. 
 

 
Abbildung 1 - Straßenbauleistungen Angebote, Quelle: Prüfbericht DI Paikl, Seite 7 von 11 
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Im Zuge der Erstellung der Ausschreibungsunterlagen wurde ein Kostenvoranschlag auf LV Ba-
sis für die gegenständlichen Arbeiten erstellt. Als Grundlage für diesen Kostenvoranschlag wur-
den Einheitspreise aus ähnlichen Vorhaben von Anboten aus 2020 herangezogen. 
 
Das Anbot liegt ca. 4,9% unter der Kostenschätzung. Dies durch die eher niedrig ausgepreisten 
bituminöse Trag- und Deckschichten zurückzuführen. Alle anderen Leistungspositionen liegen 
im Bereich der geschätzten Kosten bzw. leicht darunter. Die Gesamtsumme liegt mit ca. 4,9% 
unter der Kostenschätzung in einem eher preisgünstigen Niveau. 
 

 
Abbildung 2 - Straßenbauleistungen Vergleich Kostenschätzung/Angebot 

 

Vergabevorschlag von DI Paikl: 
 
Das Angebot des Bestbieters, der Fa. Pittel+Brausewetter, Wien kann unter den gegebenen 
Voraussetzungen als realistisch angesehen werden. 
Aufgrund der vorangegangenen Prüfungen wird die Vergabe der Leistungen an den Bestbieter, 
der Fa. Pittel+Brausewetter vorgeschlagen. 
 
Vergabevorschlag für Straßenbauarbeiten Lückenschluss Fischaradweg mit Querung L161 und 
Radweg entlang L156 zwischen Feldgasse und Friedhof in der Marktgemeinde Gramatneusiedl: 
 
Fa. Pittel+Brausewetter, Wien 
Gesamtpreis exkl. MwSt. € 205.907,14 
Zivilrechtlicher Gesamtpreis (inkl. MwSt.): € 247.088,57 
 
Antrag GR Peter Seefried: 
 
Der Gemeinderat möge den Auftrag lt. Sachverhaltsdarstellung und Vergabevorschlag DI Paikl 
an die Fa. Pittel und Brausewetter, Wien vergeben. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

TOP 6b) Gemeinde-Stehkalender 2022 Druckauftrag und Festsetzung der 
Preise für die Werbeeinschaltungen 

Der Vorsitzende ersucht Herrn GR Erich Buczolits um seinen Bericht und Antragstellung. 
 
Die Gemeinde beabsichtigt, auch im kommenden Jahr wieder einen Gemeindekalender als Ser-
viceleistung für die Bevölkerung aufzulegen bzw. zu verteilen. Der Kalender wird wieder verschie-
dene Funktionen erhalten. Den Vereinen wird die Möglichkeit geboten, Termine für Veranstaltun-
gen bekannt zu geben um diese im Kalender zu bewerben. Ebenso werden alle Termine im Zu-
sammenhang mit der Müllentsorgung eingetragen. Es wird auch Wert daraufgelegt, dass mög-
lichst viele Termine die für die Bürger von Interesse sein können, im Kalender eingetragen wer-
den. 
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Den Firmen wird angeboten, den Kalender mit Eintragungen für Werbezwecke zu verwenden. 
Die Kosten für die Werbeeinschaltungen betragen € 150,00 exkl. Abgaben und Steuern pro Ein-
trag. 
Bei Bedarf von Seiten der Firmen können auch separate Sponsoringverträge abgeschlossen wer-
den. Die Preisanpassung basiert aufgrund einer Preissteigerung der Firma Schalk von 5,38 Pro-
zent mit Begründung der stark gestiegenen Papierpreise und der Tatsache, dass die letzte Preis-
anpassung für die Firmen für den Gemeindestehkalender 2017 beschlossen wurde (GV – Be-
schluss 09.03.2016 – Punkt 2a). 
 
Folgendes Angebot liegt vor: Angebot vom 04.08.2021 

 

Firma Gesamtkosten exkl. MwSt. für 2.000 Stk. 
Michael Schalk GmbH, Pottendorf € 5.680,00 zuzüglich allfällige Kosten für Beilagen  

 
Ein zweites Angebot wurde nicht eingeholt, da die Mitarbeiter der Fa. Schalk bereits in den letzten 
Jahren den Kalender gestalteten und dadurch die Werbesujets vorhanden sind. Der Angebots-
preis beinhaltet alle Nebenkosten.  

 
Antrag GR Erich Buczolits: 
 
Der Gemeinderat möge den Auftrag lt. Sachverhaltsdarstellung an die Michael Schalk GesmbH 
mit Gesamtkosten von EUR 5.680,00 inklusive aller Nebenkosten, exkl. MwSt. sowie den Tarif 
für Werbeeinschaltungen von € 150,-- exkl. Abgaben und Steuern genehmigen. 
 
Wortmeldung:  GR Claudia Maier (VORAN) 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

 Kündigung des Vertrages mit der Mewa Textil-Service 
GmbH 

Der Vorsitzende ersucht Frau Vizebgm. Maria Kattavenos um ihren Bericht und Antrag- 
stellung. 
 
Die Gemeinde hat für die Bereitstellung und Reinigung der Berufskleidung der Bauhofmitarbei-
ter mit der Mewa Textil-Service GmbH einen Vertrag abgeschlossen. (GR Beschluss vom 
14.12.2011). 
 
Auf Wunsch der Bauhofmitarbeiter wurde der Vertrag mit Mail vom 9.6.2021 mit einer Kündi-
gungsfrist von 6 Monaten zum 31.12.2021 gekündigt. 
 
Entsprechend der Vertragsbedingungen muss die Kleidung von der Gemeinde übernommen 
werden. Die Kosten für die Übernahme werden uns von der Mewa noch bekanntgegeben. 
 
Antrag Vizebgm. Maria Kattavenos: 
 
Der Gemeinderat möge die Vertragskündigung lt. Sachverhaltsdarstellung genehmigen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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 Subventionsvergabe 

Für die Entrichtung von Aufschließungsabgaben wurde Frau Dipl. Päd. Andrea Keglovts-Acke-
rer, wohnhaft in 2440 Mitterndorf an der Fischa, Hans Czettel-Gasse 9, eine Zahlungserleichte-
rung mit Bescheiden des Gemeindevorstandes vom 21.06.2017 und 3.6.2020 bewilligt. 
 
Mit Bescheid vom 18.06.2021 wurden in Folge der geleisteten Zahlungen Stundungszinsen in 
Höhe von 6%,  somit € 5.207,63 vorgeschrieben. 
 
Frau Keglovits-Ackerer ersucht aufgrund der Covid 19 Situation um Subvention in Höhe der 
festgesetzten Zinsen und verweist darauf, dass das Grundstück vom Verein Pferdestärken ge-
nutzt wird und der Verein seine Tätigkeiten nicht ausführen konnte.  
 
Das Amt der NÖ Landesregierung verweist darauf, dass von der Festsetzung von Stundungs-
zinsen bei tatsächlicher Betroffenheit (Covid 19) Abstand genommen werden kann. (Quelle: 
Rundschreiben Amt der NÖ Landesregierung IVW3-ALLG-5010010/067-2020). 
 
Antrag Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab: 
 
Der Gemeinderat möge eine Subvention für Frau Dipl. Päd. Andrea Keglovits-Ackerer lt. Sach-
verhaltsdarstellung in Höhe der festgesetzten Stundungszinsen lt. Bescheid vom 18.06.2021 
genehmigen.  
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

 Gebrauch des Gemeindewappens, Subvention in Höhe der 
Verwaltungsabgabe 

Mit Mail vom 04.06.2021 des Kulturvereins Museum Marienthal - Gramatneusiedl ZVR 
295813367 wird das Einverständnis zur unentgeltlichen Verwendung des Gemeindewappens 
für Medienaktivitäten des Kulturvereins erbeten.  
 
Antrag Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab: 
 
Der Gemeinderat der Marktgemeinde Gramatneusiedl möge dem Antrag des Kulturvereins Mu-
seum Marienthal-Gramatneusiedl zum Gebrauch des Gemeindewappens in der dargestellten 
Form seine Zustimmung erteilen. Eine Verwaltungsabgabe für die Genehmigung soll nicht vor-
geschrieben werden. 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
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 Ehrungen 

Die nachstehend angeführten Personen haben durch ihr öffentliches und privates Wirken her-
vorragende Leistungen vollbracht und werden für ihre Verdienste um die Marktgemeinde Gra-
matneusiedl für Ehrungen vorgeschlagen. 
Für den Personenkreis der ausgeschiedenen Gemeinderäte wurden für die Ehrenzeichenverlei-
hungen die Vorschlagskriterien lt. Beschluss des Gemeinderats vom 29. Juni 2016 berücksich-
tigt. 
 

Name Anmerkung/Funktion Art des Ehrenzeichens 

   

Ernst Haller Gemeinderat  Goldenes Ehrenzeichen 

Julius Fellner Gemeinderat Goldenes Ehrenzeichen 

Rudolf Schiener Gemeinderat Goldenes Ehrenzeichen 

   

Patrick Rosner Gemeinderat Silbernes Ehrenzeichen 

Manfred Glocker Gemeinderat Silbernes Ehrenzeichen 

   

Erich Auer Gemeinderat Bronzenes Ehrenzeichen 

Ingrid Solar Gemeinderätin Bronzenes Ehrenzeichen 

   

Erika Sikora Gemeinderätin, Bürgermeis-
terin 

Ehrenmedaille 

   

Otto Wittner Obmann des Musikvereins Ehrenring 

Norbert Baca Gemeinderat Ehrenring 

 
 
Antrag Bürgermeister Mag. (FH) Thomas Schwab: 
 
Der Gemeinderat möge die Verleihung der Ehrenzeichen, Ehrenmedaille und Ehrenring an die 
vorgeschlagenen Damen und Herren beschließen.  
 
Wortmeldung:  GRR Mag. Ralph Taschke (ÖVP) 
 
Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 

 Anfragen gem. § 6 Z. 2 Geschäftsordnung und Bericht 
des Bürgermeisters 

Anfragen laut Geschäftsordnung des Gemeinderates liegen nicht vor. 
 
Bericht: 
 
Verkehrsberuhigung in der Feldgasse 
 
Am Mittwoch, 25.8.2021 wurden die Landwirte aus Gramatneusiedl zu einer Besprechung am 
Gemeindeamt eingeladen. Zentrales Thema der Besprechung war neben anderen Verkehrsthe-
men eine Diskussion über die Installation eines Schiebeschrankens in der Feldgasse. Diese 
Maßnahme wurde uns vom Verkehrsplaner und vom Kuratorium für Verkehrssicherheit empfoh-
len, um die Verkehrsbelastung in der Feldgasse zu reduzieren. Ziel der Maßnahme ist auch 
eine Erhöhung der Verkehrssicherheit für die schwächsten Verkehrsteilnehmer wie Fußgänger 
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und Radfahrer. Durch eine GSM Steuerung soll für die Landwirte, Straßendienst und Einsatz-
fahrzeuge eine Durchfahrt jederzeit möglich sein. Nach eingehender Diskussion wurde das Vor-
haben von den anwesenden Landwirten wohlwollend zur Kenntnis genommen. Man bedankte 
sich bei der Gemeindeführung für die rechtzeitige Information. 
 
Im Anschluss wurde dieses Thema auch im Bürgermeister Roundtable vorgestellt und ausführ-
lich diskutiert. Auch in diesem Gremium wurden keine Argumente gegen das Vorhaben vorge-
bracht. 
 
Dem Bürgermeister ist aber auch die Meinung dazu aus der Bevölkerung wichtig. Es wurde da-
her im Gemeindeforum ausführlich darüber berichtet. 
 
Am 13. September langte von einigen Landwirten ein Schreiben bei der Gemeinde ein. Mit eini-
gen aufgezählten Argumenten spricht sich nun ein Teil der Bauernschaft einstimmig gegen eine 
Schrankenlösung aus. 
 
Wir werden das Vorhaben noch eingehend prüfen und beim nächsten Bürgermeister Round-
table diskutieren und eine Entscheidung über die weitere Vorgangsweise herbeiführen. Eine 
Verkehrszählung in der Feldgasse soll weitere Daten als Entscheidungsgrundlage liefern. 
 
Testungen im Gemeindezentrum 
 
Im September sollen die laufenden Covid-19 Testungen noch durchgeführt werden. Da sich 
aber seit 15.9.21 einiges ändert, wird befürchtet, dass die Nachfrage nach Testungen stark zu-
rückgeht. Wir planen daher, die Samstagtestungen im Gemeindezentrum einzustellen. Bei Be-
darf können die Testungen wieder angeboten werden. 
 
 

 

 
 

Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am ..................................................... 
 

 
genehmigt - abgeändert - nicht genehmigt. 

 

 
 
 

 Bgm. Thomas Schwab  Schriftführer  
     
     
     
     

 GR Daniela Kretschmer  GGR Peter Tötzer  
     
     
     
     

 GR Paul Hirnich  GR Sebastian  
Schirl-Winkelmaier 

 

     
     
     

 


